

奋进新征程 建功新时代·对标先进 争创一流

以优异成绩迎接党的二十大胜利召开

持续领悟回信精神
奋力走好赶考新路

持续深化学习领会，早日把习近平总书记为我们擘画的蓝图变为现实

鲁彩荣

“十四五”开局之年的2021年8月19日，习近平总书记给沧源佤族自治县边境村的老支书们回信，勉励他们发挥模范带头作用，引领乡亲们永远听党话、跟党走，建设好美丽家园，维护好民族团结，守护好神圣国土，唱响新时代阿佤人民的幸福之歌。回信充分体现了习近平总书记和

党中央对云南各族人民群众的关心厚爱，饱含着对云南党员干部守初心担使命的激励鞭策。在新征程上坚定沿着习近平总书记指引的方向阔步前进，需要我们持续深刻领悟回信精神，把回信精神内化为推进云南建设社会主义现代化的实际行动，奋力走好新时代的赶考之路。

深刻领悟听党话、
跟党走的殷切厚望

习近平总书记在回信中表示，通过老支书们的来信，“感受到了阿佤人民心向党、心向国家的真挚感情，我很欣慰。”并提出，要“引领乡亲们永远听党话、跟党走。”党的光辉照边疆、边疆人民心向党”，这一响亮的话语，已成为边疆各族人民在改革发展进程中的一致共识，这是在中国共产党领导下，中华民族一家亲，同心共筑中国梦的生动写照。

经过百年奋斗，云南各族人民同全国人民一道，实现了第一个百年奋斗目标，在云岭大地上全面建成了小康社会，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。奋力走好赶考新路，我们要坚持党对一切工作的领导。在坚持党的领导这个重大原则问题上，做到旗帜特别鲜明、脑子特别清醒、眼睛特别明亮、立场特别坚定，真正让广大边疆地区成为党的光辉永远照耀的地方。

深刻领悟边民富、
边疆稳的深切期待

习近平总书记在回信中说：“你们都是老支书，长期在边境地区工作生活，更

懂得边民富、边疆稳的意义。”习近平总书记关于边民富、边疆稳的深切期待，与考察云南时强调的“确保支撑中国特色社会主义制度的根本制度、基本制度、重要制度在云南得到坚决贯彻落实，不断增强边疆民族地区治理能力”是一脉相承的，为边疆民族地区的治理提供了基本遵循。

我们要深刻认识到，边疆民族地区治理是国家治理体系的重要组成部分，边疆安全是国家安全的重要组成部分，直接影响和制约着国家重大战略安全的顺利实施。边境是边疆的前沿阵地，边境的安全就是国家的安全，边疆天然地联系着国家安全，治理好边疆、维护好边疆的稳定与安全，就是“国之大者”。

奋力走好赶考新路，我们要胸怀“国之大者”，坚持正确政治方向，把国家治理的统一性和稳定性、各民族团结奋斗和国家意志的凝聚力紧密结合起来，把推进边疆治理同实现边疆各族人民对美好生活的向往和追求结合起来。

深刻领悟乡村振兴、
兴边富民的殷殷嘱托

习近平总书记在回信中充分肯定了脱贫攻坚给阿佤山带来的深刻变化，并提出殷殷嘱托：“脱贫是迈向幸福生活的

重要一步，我们要继续抓好乡村振兴、兴边富民，促进各族群众共同富裕，促进边疆繁荣稳定。”体现了以习近平同志为核心的党中央为实现中华民族伟大复兴的战略思想，体现的是中国共产党的初心和使命。

我们要深刻认识到，在党中央的坚强领导下，我们解决了困扰千百年的区域性整体贫困和绝对贫困问题，兑现了“全面建成小康社会，一个民族都不能少”的庄严承诺。“治国之道，富民为始。”成绩的取得来之不易。然而，成绩的巩固同样重要。我们要全力抓好乡村振兴、兴边富民，促进各族群众共同富裕，促进边疆繁荣稳定。

奋力走好赶考新路，我们要牢记“让人民生活幸福是‘国之大者’”。完整、准确、全面贯彻新发展理念，全面推进乡村振兴，把云南广大乡村建设成为与城市共生共荣、各美其美的美好家园，推动各族人民群众共同富裕取得更为明显的实质性进展。

深刻领悟发挥
模范带头作用的激励鞭策

习近平总书记在回信中希望老支书们“继续发挥模范带头作用”，引领乡亲们“建设好美丽家园，维护好民族团结，守护好神圣国土，唱响新时代阿佤人民

的幸福之歌”。这是对广大基层党组织的职责定位，是对党员领导干部的实践要求，更是激励鞭策。

我们要深刻认识到，关键在党，关键在要管党、全面从严治党。事实证明，自我革命已是我们党跳出治乱兴衰历史周期率的成功秘诀，也是我们党取得百年辉煌成就的重要经验，我们要始终牢记，并不断弘扬和坚持。

奋力走好赶考新路，我们要牢记中国共产党是什么、要干什么这个根本问题，牢记打铁必须自身硬的道理，贯彻落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，深入推进建设伟大工程，坚持加强理论武装，坚持建设敢于担当、干事创业的干部队伍、人才队伍……说到底，就是要坚定不移地推进全面从严治党，以高质量党建引领和保障高质量发展。

总之，习近平总书记的回信，是对广大边疆民族地区的肯定和褒奖，是对各族人民群众的关心和关怀，是对广大基层党组织的希冀与期盼，是对广大党员干部的激励和鞭策，我们要持续深化学习领会，不断转化为唱响幸福之歌的思想自觉、行动自觉，早日把习近平总书记为我们擘画的蓝图变为现实。

【作者系中共云南省委党校（云南行政学院）科学社会主义教研部主任、教授】

奋力推动云南民族工作走在全国前列

奋进新征程建功新时代，铸牢中华民族共同体意识，云南有实践基础，也有工作优势

张新立

做好新时代党的民族工作，要把铸牢中华民族共同体意识作为党的民族工作的主线。铸牢中华民族共同体意识，就是要引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。在中央民族工作会议上，习近平总书记站在党和国家事业发展全局的战略高度，深刻阐明了铸牢中华民族共同体意识的重大意义。云南作为多民族省份，一直强调铸牢中华民族共同体意识，努力成为民族团结进步示范区，民族工作成效显著，示范作用初显，奋进新征程建功新时代，铸牢中华民族共同体意识，云南有实践基础，也有工作优势，应该奋力推动云南民族工作走在全国前列，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

加强民族干部培养，为铸牢中华民族共同体意识提供干部保障。云南作为重要的边疆少数民族聚集地，要坚决学习贯彻好中央民族工作会议精神，做好少数民族干部培养选拔工作，充分认识少数民族干部培养的重要意义，少数民族干部在维护社会稳定和

祖国统一、推进民族团结进步事业等方面具有不可替代的作用。少数民族干部同本民族人民群众有密切联系，熟悉本民族的历史和现状，了解本民族和本地区的特点，是党联系少数民族群众的桥梁和纽带。要坚持新时代好干部标准，努力建设一支维护党的集中统一领导态度特别坚决、明辨大事非大立立场特别清醒、铸牢中华民族共同体意识行动特别坚定、热爱各族群众感情特别真挚的民族地区干部队伍，确保各级领导权掌握在忠诚干净担当的干部手中。

充分了解铸牢中华民族共同体意识的历史渊源。一部中国史，就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史。正如著名学者费孝通先生所言，中华民族作为一个自觉的民族实体，是近百年来中国和西方列强对抗中出现的，但作为一个自在的民族实体则是几千年的历史过程所形成的。云南是我国少数民族最多、特有民族最多、跨境民族最多、民族自治地方最多、人口较少民族最多

的边疆省份，是全国民族工作任务最重的省份。仅普洱市10个县区，就有9个是少数民族自治县，自治县大多有两个以上的自治民族构成；产生了民族团结誓词碑精神、“宾弄赛嗨”民族团结互帮互助机制等铸牢中华民族共同体意识的生动鲜活案例。

拓展铸牢中华民族共同体意识的文化影响。要正确把握中华文化和各民族文化的关系，各民族优秀传统文化都是中华文化的组成部分。要增强对中华文化的认同感为着力点，以社会主义核心价值观为引领，推动各民族文化的传承保护和创新交融，树立和突出各民族共享的中华文化符号和中华民族形象，增强各族群众对中华文化的认同。要充分认识到，铸牢中华民族共同体意识不是要淡化民族特色、消除民族特点，而是要在每一个更高的层次把中华各民族更好凝聚起来，更加团结一致地为实现中华民族伟大复兴不懈奋斗。云南省适时加大对各民族团结互助、铸牢中华民族共同体意识的具体事例的宣传引导，进

行学理阐述，结合社会治理、民族团结进行大力宣讲，扩大影响力，不断夯实研究基础。

立足实际坚决铸牢中华民族共同体意识。各族干部群众要放眼全国，坚持各民族一律平等，铸牢中华民族共同体意识。实践证明，只有中国共产党才能实现中华民族的大团结，只有中国特色社会主义才能凝聚各民族、发展各民族、繁荣各民族。中国共产党的领导是民族工作成功的关键，也是各民族大团结的根本保证。

牢记云南要努力成为全国民族团结进步示范区、生态文明建设排头兵和面向南亚东南亚辐射中心的“三个定位”，切实把民族团结工作放在经济社会发展全局中考虑谋划，做到以民族团结工作促进经济社会发展，以经济社会发展推动民族团结边疆繁荣稳定。要引导各民族干部群众像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结，像珍视自己的生命一样珍视民族团结，像石榴籽那样紧紧抱在一起。

（作者单位：普洱市思茅区委组织部）

答好发展之问 彰显“巍山担当”

解放思想、更新观念、转变作风，全面推进巍山高质量发展

字文源

没有等出来的辉煌，只有干出来的精彩。答好巍山发展之问，非常重要、非常及时。我们要解放思想、更新观念、转变作风，破解“巍山之困”，彰显“巍山担当”，全面推进巍山高质量发展。

破除循守旧思想，立敢冒敢闯超越性。思想是行动的先导。省第十二次党代会强调改革创新抓落实，就要鼓励八仙过海、各显其能，解放思想、拓宽思路，多想新举措、新招数，用改革的思维、创新的理念来研究问题、解决问题、推动工作，创造性开展工作，创新性推动发展。虽然现在已经是新时代了，一些领导干部思想观念却还停留在过去。部分领导干部思想狭隘，只看自己的“一亩三分地”。当前巍山发展滞后、发展缓慢，发展不平衡不充分的问题突出。要主动自觉破除思想观念的障碍，打破条条框框的限制，敢于自我超越，敢于向高的攀、跟强的比、与快的赛，干成一番无愧于时代、无愧于人民的事业。

破除“慢推拖滑”顽疾，树主动作为形象。当前，一些领导干部“慢推拖滑”作

风顽疾仍十分突出，凡事习惯等上级部署、等文件明确、等领导安排，张口要政策，伸手要条件；接到工作任务，不是马上就办，而是缓一缓、等一等，看看有没有风险，有的政策“窗口期”稍纵即逝，抓住了就乘胜而上，抓不住可能就错过了时代。要着力解决思想懒惰、情绪低沉、不主动、不作为、消极等待等问题，坚决破除“慢推拖滑”作风顽疾，树立主动作为的良好形象，用自己的“辛苦指数”，换取群众的“幸福指数”、地方的“发展指数”。

破坐而论道风气，做真抓实干标杆。泛泛空谈、空头支票，是思想漂浮、作风不实、光说不练的典型表现。“机遇总是垂青有准备的人”，这句话用在要素保障上更具现实意义。发改、林草、环保、自然资源等要素保障部门必须引起重视，反思是否还存在表起态来拍着胸脯、调门很高，一到具体落实就大打折扣，工作进展缓慢、成效不彰的问题，做到深入实际、调查了解、全面掌握，切实扛起要素保障的主体责任。要破除说多做少、坐而

论道的风气，做求真务实、真抓实干、干字当头的标杆，以不落实不撒手、不出成效不罢休、开弓没有回头箭的劲头，在工作成效上取得新突破。

破怕事避事陈习，争挑担当重任。干事是干部的天职，担当是干部的责任。要把项目作为政府的常态化工作，科学谋划好、组织实施好，全力保障好项目。干部普遍认为谋划项目、推动项目就是发改的事，都不愿意主动谋划项目。即使是有项目的部门，只要项目推动遇到困难问题就习惯找理由、找客观，不敢直面问题，害怕问题缠身，问题往外推，责任往上交。分析问题存在的原因，更多的是领导干部想问题、做事情，一味墨守成规、按部就班，言必向何处出、事必套条文、行必找依据，怕出乱子、怕担责任，碰到问题就推、有了矛盾就交，甚至想方设法躲事避责。“为官避事平生耻，任重千钧惟担当。”务必破除多错多，承担责任多，得罪人多，怕问责、处理多，怕事避事的桎梏，挑起勇于担当的重担，敢于“亮剑”，勇于直面矛

盾解决问题，推动工作大踏步前进。

用好杨善洲的工作方法

以工作方法的“量变”，带动工作作风和工作效能的“质变”

保组轩

进入2022年，云南新风劲吹。省委、省政府印发《推进作风革命加强机关效能建设的若干规定（试行）》，大力倡导“项目工作法、一线工作法、典型引路法”。全国优秀共产党员杨善洲，是云南近年来涌现出的重大先进典型。杨善洲的工作方法表现形式多种多样，对于推进作风革命、效能革命，在对标先进、争创一流中，以优异成绩确保党中央决策部署和习近平总书记考察云南重要讲话精神和重要指示批示精神全面贯彻落实，推动省第十一次党代会确定的目标任务落地见效，具有学习借鉴和实践运用价值。

杨善洲善于吃透政策、找准切入口，化整为零推动工作

项目工作法，就是将宏观的“大任务”转化为具体的“小项目”，实现化整为零、化难为易、化虚为实。

表现之一：从解决人民群众温饱问题的“大任务”到加强农田水利建设的“小项目”。

20世纪80年代初，党中央要首

先解决人民群众温饱问题。

1977年至1988年，杨善洲担任保山地委书记期间，先后实施了一大批蓄水工程、引水提灌工程，全面提升保山防汛抗旱能

力，为解决群众温饱问题、建设“滇西粮仓”提供了坚实保障。

表现之二：从解决人民群众富裕问题的“大任务”到开办企业的“小项目”。

杨善洲担任地委书记前期，保山的经济

发展相对滞后。如何解决当地

的发展问题成为摆在解决吃饭问题之后的第二项“大任务”，他结合工作

实际，聚焦“制糖业、制茶业、制药业、建材业、制革制鞋业”等重点产业，列

出每个项目的时限清单、任务清

单、责任清单，形成责任链，按照清

单统筹速度、进度、效度。截至1985年

年底，保山地区生产总值、城镇居民人

均可支配收入、农民人均纯收入较

1978年翻了1倍多。

表现之三：从改善家乡生态环境的“大任务”到种植树苗的“小项目”。

1988年3月，60岁的杨善洲光荣退

休后的第三天，他带领16名职工，雇上18匹骡马，来到大亮山张家坪子“安营扎寨”，并于当天晚上成立大亮山造林指挥部，把林场职工分成宣传动员、整

堵、育苗等工作小组，明确各项工

作任务，最终用22年完成1900多棵

5.64万亩森林的造林任务，让大亮山80

个大山头、172个小山头绿意盎然。

杨善洲善于调查研究、听取意见，一线指挥推动工作

一线工作法，就是带着问题走入基

层、带着思考进入实践、带着感情深入

群众。

表现之一：坚持融入一线，真正找

准问题。杨善洲常说：“共产党员不要躲在机关里做盆景，要到人民群众中去当

雪松。”在他担任领导干部的30多年时间里，大部分时间都在乡下跑，始终保

持着“草鞋书记、泥腿书记”的本色。

他调研都是深入基层一线，开展蹲点调

研，亲自记录调研内容、分析调研材料、

总结形成了“三个三”结合长效机制，即：“试

验、示范、推广相结合，点、片、面相结

合，领导、技术、群众相结合。”1981年

年，杨善洲将“三个三”结合的粮食生

产经验做法，推广应用到咖啡、茶叶种

植、毛兔、生猪养殖以及加工制造等领

域，带动了保山经济社会的整体发展。

学习实践“三个工作法”，就要像

杨善洲同志那样加强学习、吃透上

级政策，深入调研、摸清本地实情，亲自

实践，成为行家里手，以工作方法的“量变”，带动工作作风和工作效能的“质变”。

党员干部要勇挑优化营商环境重担

要以人民满意、企业放心为准绳，推动营商环境优化升级

张光菊

近年，习近平总书记曾在多个场合

就打造市场化、法治化、国际化营商环境提出重要要求。营商环境是市场经济的

培育之土，是市场主体的生命之源，

广大党员干部要主动作为、勇挑重担，

以人民满意、企业放心为准绳，推动营

商环境优化升级。

强化责任意识。党员干部要深入学

习贯彻《优化营商环境条例》《云南省优